



# 消费周刊

## Consumption Weekly



北京买买买订阅号

D1-D4

2019.1.18

总第177期 今日4版 每周五出版  
联合主办 北京市商务局 北京商报社  
主编 吴文治 执行主编 赵述评

# 北京服务业扩大开放进入新阶段

北京成为服务业扩大开放综合试点三年以来,消费、医疗、出国旅游、艺术品收藏等各个领域都在发生变化,也有力地促进了北京经济结构转型升级。北京市市长陈吉宁在《政府工作报告》中提出,要推进更高水平开放,全面落实新一轮服务业扩大开放综合试点的方案。新一轮服务业扩大开放方案从试点政策、开放领域、营商环境等各个方面入手,对标国际经贸规则和先进经验,在制度、规划等方面进行顶层设计,以对内对外开放相结合的形式促进服务业高水平、高质量发展。



## 推动模式创新 吸引外企来京

1月14日上午,北京飞机维修工程有限公司(AMECO)将一台V2500型飞机发动机运抵北京天竺综合保税区,该发动机将于当日完成海关查验并出区送厂维修。据了解,这是航空维修企业首次借助北京天竺综保区,这一北京市唯一海关特殊监管区域通关适用增值税免抵退税实施办法,承接境外委托维修境内飞机发动机业务,而此监管模式也将成为北京市发展航空维修产业的一大优势。

借助天竺综保区“境内关外”政策功能,用“综保区通关”替代“香港游”,即将航空维修业务通过香港进出口转变为通过天竺综保区进出口,维修企业凭借天竺综保区进出口报关单向税务部门申报增值税免抵退税,可有效降低企业运营成本。据AMECO测算,未来五年V2500型发动机维修量为176台,在天竺综保区通关可避免增加约5.46亿元额外税收负担,节省约3520万元物流成本。

这只是北京服务业扩大开放推动模式创新的一个侧影,这样的创新在科技、金融、旅游、文化、教育、医疗等各个行业时刻在发生。

北京市商务局局长闫立刚在“市民对话一把手”中谈到,2015年国务院批复北京作为“服务业扩大开放综合试点城市”,北京的试点聚焦于服务业;这次国务院通过两轮试点,给予北京21项开放措施,通过取消或者降低准入限制,吸引外资企业到北京来发展”。

据北京商报记者了解,过去三年服务业不断扩大开放过程中,苹果、特斯拉等跨国公司的研发总部已经落户北京,最大的航空公司发动机制造商——罗尔斯罗伊斯、法国电力集团在北京设立了投资性公司,在航空维修领域取消了外资不能控股的限制,北京通航法荷航外资控股飞机维修公司已经落地首都机场。

在金融领域,北京市设立了全国第一家外资控股的证券机构。在人才中介领域,北京设立了第一家由外资控股的人才中介机构。而原来的人才中介组织外资控股不能超过30%。在文化领域,美国的龙之传奇以独资的方式落户综保区,日本的唱片公司也以独资的方式落户北京。

在吸引外资企业来京发展的同时,北京也强化了涉及在华永久居留、工作许可、子女教育等6项国际人才服务保障措施,以更好地吸引国际人才来京工作。去年11月开始,朝阳区、顺义区创业团队外籍成员和企业选聘的外籍管理技术人才,根据外籍人才积分评估标准进行评分,达到一定分值的,可以申请在华永久居留。

## 优化营商环境 增强百姓获得感

服务业扩大开放并非仅是庙堂之高的政策,普通市民在“服务业扩大开放综合试点”的大背景下获得感也越来越明显。

闫立刚指出,现在老百姓个性化、多元化消费升级的趋势非常明显,过去中外合资旅行社获得开展出境游业务的资质受到一定限制。目前,北京已经有5家中外合资旅行社,老百姓出国旅行有了更多选择。在医疗方面,原来规定大医院不能与社会资本进行合作,现在北京也有创新和试点,安贞医院已经与社会资本合作办医,7家医院的国际部也进行了创新试点。进口保税商店也让消费者可以直接体验国外的产品,然后再进行购买。

在日常消费方面,一站式满足市民需求的便利店在北京遍地开花,便利店不仅售卖便当、寿司、关东煮等即食商品,咖啡、奶茶等现做饮品,还搭载了打印、快递、药品等便民服务,标准化的服务源于北京在全国率先初步建立了生活服务业行业标准规范体系,使蔬菜零售、便利店、家政服务等11个行业,在经营管理、岗位服务等方面有了236个推荐使用的标准规范。

为了让营商环境建设变得更加透明,北京在国内率先建立营商环境评价机制,对各区营商环境开展评估工作。通过构建营商环境评价指标体系,委托第三方机构开展评估,有效倒逼各区进一步深化“放管服”改革。下一步,北京还将对标世界银行营商环境评价指标体系,重点从办理施工许可、获得信贷、纳税、跨境贸易等方面,进一步完善营商环境评价体系。

## 服务消费主导 京交会创新亲民

服务业扩大开放,吸引了更多高精尖企业和高端商务服务业在北京发展,也直接促进了北京经济结构的转型升级。2018年1—11月,全市实现市场总消费额23277.3亿元,同比增长7.5%。其中,实现服务性消费额12624.7亿元,增长11.6%。服务消费对总消费增长的贡献率已超七成,持续成为带动总消费增长的主要拉动力,使北京在全国率先步入服务消费主导时代。

京交会是北京服务业扩大开放的一个标杆性项目,自首届京交会举办以来,北京服务业和服务贸易发展取得长足进步。2017年北京服务业占GDP比重保持在八成以上,同期,服务贸易实现进出口9688亿元,占全国进出口总额的20.6%,服务业吸引外资占实际利用外资比重达95.4%。

闫立刚在“市民对话一把手”中透露,2019年京交会将在5月28日—6月1日如期举行,这届京交会将组织一主多辅的展览展示活动。作为京交会的主场地,北京国际会议中心将展示全国自贸区的成果,包括数字城市、智慧城市等。主场馆外的奥林匹克庆典广场会搭建临时展馆,展示世界非物质文化遗产、中华老字号、中医技艺。值得注意的是,今年电竞大赛将挪到顺义新国展举办,首钢园区会举办体育服务、冬奥冰雪活动,王府井步行街将举办世界品牌荟萃、时装周等“服务消费嘉年华”系列活动,让京交会走到老百姓的身边。

北京商报记者 邵蓝洁/文 宋媛媛/制图